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DEPARTMENT OF THE NAVY

NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE RESIDENT AGENCY
PSC 1005 BOX 42
FPO AE 00503-0142

SECRET/ANOFORN—

From: Special Agent in Charge, Naval Criminal Investigative Service
Southeast Field Office, Guantanamo,
To:  Rear Admiral Harry B. Harris, Commander Joint Task Force

Guantanamo

Subj: (U) REQUEST FOR ASSISTANCE

(S/NF) In an effort to pursue all logical endeavors in regards to the NCIS ongoing

1nvest1gat10n into the deaths of the three detainees, SRR

, from 09JUN06, 1700 until 10JUNO6,
0530 S0 - 1 ther, I request all copies of
1) ) C) R

(b)(1)

2. (U) I request identification by name, rate or rank, and social security numbers of all personnel
who worked at, in or around, Camp Delta,O]&Nlllfrom 09JUNO6, 1700 until 0530, 10JUNO6.
This should include all military personnel, escort personnel, sally-port personnel, linguists and
civilian personnel. |

3. (S) I request a written product of (b)(1)
UL This document

will be used to support the findings of the investigation. Furthermore, I request access to all
DIMS products (unedited) related to the dates and times identified supra.

4. (U) As we continue to investigate this incident, I request all other inquiries less a JAG manual
Investigation be stopped. I realize the necessity of a JAG manual investigation and will provide
whatever documents or information you require. All interviews of personnel who may have
been involved should only be conduced by NCIS designated Special Agents at this time. I also
respectfully request a copy of all power point briefs of the current investigation. All results of
interviews, notes, statements, information and any items collected to include evidence, potential
evidence, photos, should be turned over to NCIS immediately.

5. (U) I realize the sensitivity of some of the items I am requesting. Rest assured NCIS will
appropriately safeguard all items. I will ensure only those personnel with a need to know have
access to reporting, discussions or the identification of sensitive methods and information. I
thank you for your assistance.

DERIVED FROM: OPNAVINST S5513-4C

DECLASSIFY: X1
_SECRET/NOFORN

NCIS
EXHIBIT (139)
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SEPARTMENT OF THE NAVY

NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE RESIDENT AGENCY

PSC 1005 BOX 42
FPO AE 00583-0142
SECRET—
SER00/088

* ' 13 JUN 06

From: Special Agent in Charge, Naval Criminal Investigative Service

Southeast Field Office, Guantanamo,
To:  Rear Admiral Harry B. Harris, Commander, Joint Task Force

Guantanamo
Subj: (U) AMENDED REQUEST FOR ASSISTANCE
Ref: (a) Ltr S/Request for Assistance/undated/unserialized

1-—<5) I had previously requested a JIG and JDG product. Upon consideration of this
request I wish to amend the request and have the written product produced from the JTF

vice the JIG and JDG.

DERIVED FROM: OPNAVINST S5513-4C

DECLASSIFY: Xl .

NCIS
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. DEPARTMENT OF THE NAVY.

NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE RESIDENT AGENCY
PSC 1005 BOX 42
FPO AE 00503-0142

m—

__ SER00/089 ]
17 JUN 06

From: Special Agent in Charge, Naval Criminal Investigative Service

South Field Office, Guantanamo,
To:  Rear Admiral Harry B. Harris, Commander, Joint Task Force

Guantanamo

Subj: AMENDED REQUEST FOR ASSISTANCE

1. In an effort to continue with our criminal investigation into the deaths of the three
detainees at Camp Delta, I respectfully request assistance in arranging transportation for
items seized as potential evidence. Specifically I need to transport three tri-wall boxes,
approximately 4x4x4, weighing approximately 500 pounds. This will require up to four
Special Agents to accompany the tri-wall. I request the plane land at Naval Air Station
Jacksonville, Florida. Upon arrival at Naval Air Station Jacksonville, I will have the tri-
wall removed. I anticipate a departure date of June 20, 2006.

(b)(7)(C)

NCIS

EXHIBIT (/3] é@%}f




DEPARTMENT OF THE NAVY

NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE RESIDENT AGENCY
PSC 1005 BOX 42
- FPO AE 08503-0142

SER00/091
19 JUN 06

From: Special Agent in Charge, Naval Criminal Investigative Service
South Field Office, Guantanamo

To: QWiHH® Director, US Army Criminal Investigation Laboratory

Subj: REQUEST FOR URGENT PROCESSING OF EVIDENCE IN NCIS CASE

1. Irespectfully request your organizations’ assistance in performing the requested
examinations on this evidence in the most expeditious manner possible. This
Investigation pertains to the deaths of three detainees being held at Camp Delta,
Guantanamo Bay, Cuba and it has been the subject of critical interest from both the
media and the national command authority. I am confident that the results of this
Investigation will assist in the formulation national security policy and therefore the need
to fully resolve.

NCIS

EXHIBIT (/32 %507




DEPARTMENT OF THE NAVY

NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE RESIDENT AGENCY
PSC 1005 BOX 42
FPO AE 00583-0142

SER00/093
19 JUN 06

From: Special Agent in Charge, Naval Criminal Investigative Service
South Field Office, Guantanamo

lTo:  Rear Admiral Harry B. Harris, Commander, Joint Task Force
Guantanamo

Subj: RELINQUISHED CONTROL OF ALPHA BLOCK

1. I am turning over Camp Delta Camp One, Alpha Block to JTF control. I am finished
with my death scene review and no longer need it to be under positive control.

(b)(7)(C)

NCIS i
EXHIBIT (133) %?7\-\




DEPARTMENT OF THE NAVY

NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE RESIDENT AGENCY
PSC 1005 BOX 42
FPQ AE 08593-0142

SER00/092
19 JUN 06

From: Special Agent in Charge, Naval Criminal Investigative Service
South Field Office, Guantanamo

To:  Rear Admiral Harry B. Harris, Commander, Joint Task Force
Guantanamo

Subj: AIR LIFT SUPPORT

1. In order to continue with my investigation into the deaths at Camp Delta Camp one,
Alpha block, I respectfully request assistance with transporting 1,065 pounds of potential
evidence. Ineed to transport the items, which are contained in 34 boxes, measuring
16x16x16 to Naval Air Station Jacksonville, Florida as soon as possible. The item must

be escorted at all times by no less than two Special Agents. The Special Agents must
maintain positive control at all times.

2. I'request transportation as soon as possible.

(b)(7)(C)

NCIS . |
EXHIBIT (3¢ 8275




DEPARTMENT OF THE NAVY

NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE RESIDENT AGENCY
PSC 1005 BOX 42
FPO AE 00593-0142

SER00/090
: 19 JUN 06

From: Special Agent in Charge, Naval Criminal Investigative Service
South Field Office, Guantanamo

To:  Rear Admiral Harry B. Harris, Commander, Joint Task Force
Guantanamo - -

Subj: TRANSLATOR SUPPORT

1. In continuation of our investigation, I request one Arabic translator to be sent TDY to
Naval Air Station Jacksonville, Florida. Specifically I request the translator to work at
the NCIS office at Naval Air Station!Jacksonville from July 10, 2006 to July 20, 2006
and translate documents provided to him. It would be beneficial to have two translators
but I realize the workload at the JTF may not allow two to be sent TDY.

2. Point of Contact for additional coordination is Special Agent (IS, at the Naval

Crnminal Investigative Service Office, x4101. *
(b)(7)(C)

EXHIBIT (/35]
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DEPARTMENT OF THE NAVY

HEADGQUARTERS
NAVAL CRIMINAL INVESTIRATIVR SEHVICE

716 SICARD STREEY SE SUITE 2000
. WASHINGTON NAVY YARD DC 20388:5380

 Ser 00/6U0046

MEMORANDUM FOR COMMANDER UNITED STATES SOUTHERN COMMAND

Subj: REQUEST FOR NCIS INVESTIGATION INTO CIRCUMSTANCES
SURROUNDING THE DETAINEE SUICIDES ON 9/10 JUNE 2006

Ref: (a) U.S. SOUTHCOM ltr dtd 26Jun06/Subj: Request ﬂ‘}r NCIS Investigative

assistance (NOTAL)
(b) Joinl Task Force Guantanamo ltr dtd 22Jun06/Subj nRequcst for NCIS

mvestigative assistance (NOTAL)

1. In response to your request for further investigative assistance into the 09/10 June
2006 detainee suicides at the Guantanamo Ray detention Fnci;.li.iy, NCIS will proceed with
the review of all materials recovered during the searches. This review will focus on items
deemed relevant to the detainee suicides under investigation, -and any evidence of other
detainees encouraging, assisting, or planning these or future ‘-‘llICIdE attempts by

detainees.

2. Betore this review process can occur, the U.S. Southern Command 15 requested to
establish a court approved “filter team"’ and process to cnsurd that all attorney client

privileged correspondence and information is properly identified and segregated.

Request the filter team be comprised of legal, translation, and: support personnel tn handle
the significant volume of matcerials rocovered during the searthes of the detention facility.

3. Upon completion of this review process, NCIS will rcassess the status of this
investigation and determine if any additional investigative action is required.

4. The points of contact for this matter are Spectal Agent 1n ﬂ:ihe:.rge (0)(7)(C)

(904) 270-5361 and Dcputy Assistant Director (QIUIIR (202) 433-9254.
(b)(7)(C)

Director

cc: Mr. Paul Ney, General Counsel (acting), United States N:fivylr
RADM Harry Harris, Commander JTF Guantanamo Bay
RADM Bruce MacDonald, Deputy Judge Advocate GenLral United States Navy

- NCIS
EXHIBIT (id]) ,\
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

0023B/MPMP/ADLANT/

_SECRET /NOFORN—

L]

U. S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVIC

REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) 20JUNO6

DEATH (11} CONTROL: 10JUNO6-MPGT-0031-7HNA

V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV

M/W/FNSA/N//26DEC83/SAUDI ARABIA _

SUPP: DETAINEE BEING HELD AT JTF-GTM/ISN: 93/CELL A-8
V/AL, TABI, MANA SHAMAN ALLABARD/CIV

M/W/FNSA/N//01JAN76/SAUDI ARABIA

SUPP: DETAINEE BEING HELD AT JTF-GTMO/ISN: 588/CELL A-12Z2
V/AHMED, ALI ABDULLA H/CIV e

M/W/FNYM/N//01AUG79/YEMEN |

SUPP: DETAINEE BEING HELD AT JTF-GMTO/ISN: 693/CELL A-5

COMMAND/JOINT TASK FORCE GUANTANAMO BAY, CUBA/31886

MADE AT/MPGT/GUANTANAMO BAY CUBA}bXTXC) SPECIAL AGENT

EXHIBIT(S)
(1) IA: Results of Evidence Collection From Base
Police/12JUNO6... (Copy All) (U)
(2) TA: Receipt of Navy Expeditionary Guard Battalion Watch
- Bill/19JUNOG6... (Copy All) (
;ﬁ) (3) Rights Walver & Sworn Statement of(bx3)a»«n

(b)(3) PRI . (Copy All) b)(3) (b)(6) |
(4) Results of Re- Interrogatlon ofm/l7JUN06 . (Copy
All)

(5) IA: Results of Interview of (SISO
WIORWIQY 10Jun06. .. (Copy All) (U)

(6)  Sworn Statement of (ICIKINOIOINNISD
All) (U)

(7) IA: Interview of (QICIWICNIIIN®
Rights Waiver & Sworn Statement of
ﬂﬂniv15JunO6 . (Copy All) (U)

(9) IA: Results of Re-Interview (b)(3) (b)(6) . 7Jun06 (U)
(10) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
90762061651032/10Junl6... (Copy All) (U)
Rights Waiver & Sworn Statement of (QIEK(9IE)
D&Y 155un06. .. (Copy All) (U

(12) CITF Report of Investigative Activity, Activitys

09610061620816 Witness Interview of (QIEXIE).

DO 100un06. .. (Copy All) (U)
(13) R;Lghts Wavier & Sworn Statement (b)(3) (b)(6)
(b)(3) 15Jun06... (Copy All) (U)
(14) CITF Report of Investigative Activity, Activity¥#

201360601641251, Witness Interview of (JIEIKDIE.
N 1 0Jun06... (Copy All) (U)

'14JUNOG6... (Copy

/10Jﬁn06...(Cooy All) (U)
(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

(11)

) PAGE 1
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| CGNTENTS MAY BE DISCLDSEDONLY TO PERSO NHC DE A-BUHHAES REOUIR *SS
g 1 JSED TO THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT SPECIFIC _
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

10JUNO6-MPGT-0031-7HNA

SUBJ: V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV

U. 8. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

(15) Rights Wavier & Sworn Statement of (b)(3) (b)(6)

O 4 Jun04.

. (Copy All) (U)

(16) IA: Results of Re-Interview of (9IE€) (b)(6) 16Jun06. ..

All) (U)

(17) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
29217061641100, Witness Interview of (1€} (b)(6)

(b)(3) '10Jun06. .. (Copy All) (U)

(Copy

(18) Rights Waiver & Sworn Statement of (QIEIKQIE)

(b)(3) /14Jun06... (Copy All) (U)
(19) IA: Results of Re-Interview of (€IS

All) (U)
(20) IA: Results of Interv:l_ew of (b)(3)

EOIOEN 10un06. . . (Copy All) (U)

(21) Sworn Statement of (QICIXQIGOKIEAN®N 14Tunl6. ..

(22) Sworn Statement of OIOIGINNIO /15Jun06.

(U)

17Jun06... (Copy

(Copy All) (U)
.. (Copy All)

(Copy All)

(23)  sworn Statement of SUCHECUINONIIIN 177un06. . .

(U)
IA: Results of Interview (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

(24)
I€)Undated. .. (Copy All) (U)

(25) Sworn Statement of (SIS '14Jun06. .. (Copy
All) (U)

(206) IA: Results of Interview of (b)(3) (b)(6) '10Junl6... (Copy
All) (U) (b)(7)(C) _

(27) Sworn Statement of QIS ()(6) 14Junf06... (Copy All) (U)

(28) IA: Results of Interview of{(QICQKIGOKIIGBON 10Tunl6. .. {(Copy
All) (U)

(29) Sworn Statement of (UCIKQICQROI®) 147un06. .. (Copy All) (U)

(30) CITF Report of Investigative Activity, Activity#.
91671061640955, Witness Interview of {(QI&€) (b)(6)
WIOKOIE) 10Jun06. .. (Copy All) (U)

(31) Sworn Statement of DOIDICIOIGICEEE157:n06. (Copy All)

(32) IA: Results of Interview of QISXQICIIIGIS /Undated . (Copy
All) (U)

(33) Sworn Statement of (JIEX9IA), (b)(7)(C) . (Copy All) (U)

(34) Sworn Statement of {(JIEK(9QIE "15Jun06. Copy All) (U)

(35 Results of Interview of | b)(3) (b)(6)
(E)(E{) 10Jun06. .. (Copy All)_ (U)

(36) Sworn Statement of (QISKGIE) (b)(7)(C) 14Jun0O6... (Copy All)
(U)

(37) IA: Results of Re-Interview of (QI€CKEC)EN 175un06... (Copy
All)y (U)

(38) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
29567061641047, Witness Interview of [(WNEXOIE
(b)(3) 10Jun06... (Copy All) (U) -

(39) Sworn Statement of OIOIGIOOMN 125un06. .. (Copy All)
(U)

—SECRET /NOEORN-
) “PAGE 2
WARNING

V. A
CO gy | M

PROPERTY OF THENAVAL CRIMINA . "1 N(SER

AW -BEDISCUOBED ONLY TO PERSONS WHOSE OFFICIAL DUTIES REQUIRE ACCESS
HERETO. CONTENTS MAY NOT BE DISCLOSED TO THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT SPECIFIC
AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

——

10JUNO

SUBJ:

6-MPGT-0031-7HNA

V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV

U. S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

(40) Sworn Statement of (QIEKIE) 14Jun06... (Copy All) (U)
(41) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
598567061641009, Witness Interview 3l(D)(3) (b)(6)
(IGO0 TJun06. .. (Copy All)
(42) Sworn Statement ef (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) 14Jun06... (Copy All)
U)
(43) I(A; Tnterview of WUSAWICOIOIOIMN Undated. .. (Copy All) (U)
(44) Sworn Statement of (NEXOEOXNGOM15TJunl6... (Copy All) (U}
(45) Sworn Statement of (QICINQIE) 19Jun06... (Copy All) (U)
(46) TIA: Results of Interview- (QIECKQIE) 16Jun06... (Copy
A1) (0) OGNS
(47) IA: Review of Detainee Meal Plans/17Jun06...(Copy All) (U)
(48) Sworn Statement 3l P)(3) (b)(6) (b)(7)(C) 17Jun06... (Copy
All) (U) |
(49) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
64144061621020/11Junl6... (Copy All) (U)
(50) Sworn Statement of (€IS, (b)(7)(C) '16Jun06... (Copy All)
(U)
(51) Sworn Statement SE?QLEE)(S) /15Jun06. Copy All) (U)
(52) Sworn Statement (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) 15Jun06 . (Copy All) (U)
(53) Sworn Statement l16Jun06... (Copy All) (U)
(54 Sworn Statement 16Jun06. Copy All) (U)
(55) Sworn Statement (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) 16Jun06. (COpy All)
(U)
(56) Sworn Statement of WSIANIGEITNN®) /16Jun06. . . (Copy
All) (U)
(57) Sworn Statement of (JI&XQIEX{() (9 /16Jun06... (Copy All)
(U)
(58) Sworn Statement of (WISAWICGKWONIEN 167un06. .. (Copy All)
(U)
(59) Sworn Statement of ’16Jun06. .. (Copy All) (U)
(60) Sworn Statement of (QIEIKQIEOK(IEI® 16JunO6... (Copy All)
(61) IA: Results of Interview of (OGO [19Junf6... (Copy
All) (U)
(62) Sworn Statement of (QICEQIOIOGSIEN ©Junl6... (Copy All) (U)
(63) IA: Results of Interview of\USEQIQEQIG I 67un06. .. (Copy
All) (U)
(64) TIA: Results of Interview of ()(3) (b)(©) 15Junf6... (Copy
All) (U)
(65) IA: Results of Interview of (b)(3) (b)(6) 15Jun06... (Copy
All) (U) IV iw AV el
(66) IA: Information Regarding Victims’ Time of
Death/Undated... (Copy All) (U)
(67) CITF Report of Investigative Activity, Activity#

64144061621029, Witness Interview of AL

QORESHI/10Jun06.

.. {Copy All) (U}

m\mam
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

10JUNO6-MPGT~-0031~-7HNA
_._..;) SUBJ: V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV
U. S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE
(68) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
90762061641715, Witness Interview of (&)
(b)(6) /10Jun06... (Copy All) (U)
(69) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
20136061621206. _Witness Interview of (9I(8)
(0)(6) } 105un0s6. .. (Copy All) (U)
(70) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
91671061621328, Witness Interview of (9IQ),

(b)(6) /10Jun06. .. (Copy All) (U)

(71) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
91671061621430, Witness Interview of {9I{E)

(b)(6) 10Junf6. .. (Copy All) (U) _
IA:

(72) : Interview of (QIQ _ 6Jun06... (Copy All) (U)

(73) IA: Interview of Detainee ISN{@JUndated...(Copy All) (U)

(74) FBI Letter Head Memo, Interview of ISN(bXB/loJunO6...(Copy
All) (U)

(75) IA: Interview of Detainee ISN-lOJunO6. .. (Copy All) (U)

(76) FBI Letter Head Memo, Interview of ISN QISR 10Jun06 (Copy
MPMP/0023B only) (U)

(77) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
91671061621402, Witness Interview of (QIE)

WIC)N 1 0Jun06. .. (Copy All) (U)
(78) CITF Report of Investigative Activity, Activity#

20136061622024, Witness Interview of (I
(b)(6) 10Jun06. .. (Copy All) (U)
(79) IA: Interview of Detalnee ISN(bXGVIOJunO6...(Copy All) (U)
(80) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
22608061621537, Witness Interview of (I8
OGO un06. .. (Copy All) (U)
(81) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
80004061621611, Witness Interview of (I
WO 10Jun06. .. (Copy All) (U)
(82) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
| 29217061611552, Subject Interview of
WIC /10Jun06. .. (Copy
All) (U)
(83) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
59567061611346, Witness Interview of QNN 10Jun06. .. (Copy
All) (OU)
(84) CITF Report of Investigative Activity, Activity# |
22608061621441, Witness Interview of (I 0Jun06. .. (Copy
All) (U)
(85) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
89004061621726, Witness Interview of
OGN 0J:n06. .. (Copy All) (U)
(86) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
907062001041724, Witness Interview of

(b)(6) 10Jun06... (Copy All) (U)

. —SECRET/NOFORN
) PAGE 4
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

10JUNO6-MPGT-0031~-7HNA

SUBJ:

V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV

U. S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

()

(87) IA: Interview of Detainee ISN-198/10Jun(06...(Copy All)

(88) FBI Letter Head Memo, Interview of WIS, '14Jun06. ..
(Copy MPMP/0023B only} (U)

(89) CITF Report of Investigative Activity, Activity#
09610061620931, Witness Interview of (WIG)
(b)(6) 10Junf6... (Copy All) (U) )5

(90) FBI Letter Head Memo, Interview of( )(6) 1 4Jun06 (Copy
MPMP/0023B only) (U) '

(91) Two FBI Letter Head Memos, Interviews of ISN
0914/14Jun06... (Copy MPMP/002Z23B only) |

(92) IA: Interview of Detainee QI 10Jun06... (Copy All)

(93) IA: Receipt of CITF Form 40 Titled “Preliminary Examination
of ISN 588’s Body”/17Jun06...(Copy All)

(94) 1IA: Translation of Possible Suicide Note/16Jun06... (Copy
All) (U)

(95) IA: Results of Cell A-8 Death Scene
Examination/17JunQ06... (Copy All) (U)

(96) IA: Results of Cell A-12 Death Scene
Examination/17Jun06... (Copy All) (U)

(97) IA: Results of Cell A-5 Death Scene
Examination/17JdJun06... (Copy All) (U)

(98) IA: Results of Efforts to Develop Latent Prints in Cell A-
8/17Jun06... (Copy All) (U) ”

(99) IA: Results of Efforts to Develop Latent Prints 1n Cell A-
12/17Jun06... (Copy All) (U)

(100) IA: Results of Efforts to Develop Latent Prints 1in Cell A-
5/17Jun06... (Copy All) (U)

(101) IA: Results of Seizure and Examination of
Documents/17Jun06... (Copy All) (U)

(102) IA: Results of Log Book Seizure/13Jun06... (Copy All) (U)

(103) IA: Results of Death Scene Re-Examination/13Jun06... (Copy
All) (U)

(104) IA: Results of Examination of Item “O” From ECD 014-
06/17Jun06... (Copy All) (U)

(105) IA: Receipt of Literal Translation of Item “O” from ECD
014-06/19Jun06... (Copy All) (U)

(106) IA: Review of Evidence for Personal
Property/17Jun06... (Copy All) (U)

(107) IA: Receipt of Weather Results from NAFC for Guantanamo
Bay, Cuba/15Jun06... (Copy All)

(108) IA: Cursory Review of Seized Detainee
Documents/19Jun06... (Copy All) (U)

(109) IA: Results of Search Incident to Death/19Jun(06... (Copy
All) (U} |

(110) Preliminary Autopsy Results for V/AL
ZAHRANI/12Jun0O6... (Copy All) (U)

(111) Preliminary Autopsy Results for V/AL TABI/14Jun06... (Copy
All) (U)
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(112) Preliminary Autopsy Results for V/AHMED/13Jun0O6... (Copy

All) (U)
(113) IA: Results of Re-Creation of Death Scenes/17Jun0O6... (Copy
All) (U)

(114) IA: Packaging and Shipment of Evidence Obtained from
Detainee Cells/19Jun06... (Copy All) (U)

FEXECUTIVE SUMMARY
1. (U) Investigative was initiated on 10Jun(06, subsequent to the receipt of

information from the Joint Task Force Guantanamo Bay, Cuba (JTF-GTMO) Staff
Judge Advocate (SJA) of the death of three detainees, within JTF-GTMO Camp
Delta. The three detainees were identified as V/AL ZAHRANI (ISN 093), V/AL
TABI (ISN 588), and V/AHMED (ISN 693). V/AL ZAHRANI was found hanging by the
neck inside his cell, in Alpha Block, Camp Delta, by Joint Detention Group
(JDG) personnel. Subsequently JDG personnel discovered V/AL TABI and V/AHMED
also hanging by their necks inside their cells, in Alpha Block. All three
victims were taken down and immediately transported to the Detention (DET)
Clinic, inside Camp Delta. V/AL ZAHRANI was later transported via ambulance
to the Naval Hospital Guantanamo Bay, Cuba (NAVHOSP GTMO). V/AL ZAHRANI was
pronounced dead at NAVHOSP GTMO. V/AL TABI
and V/AHMED were both pronounced dead at the DET Clinic. Contact was made
with the JDG Commander to get an overview of the situation. All three bodies
j“} were moved prior to NCIS arrival on scene. The death scenes were secured.
"""""""""" ' All detalinees were removed from the entire Alpha Block and the Block was
secured. Interviews were conducted with all JTF-GTMO personnel who had any
dealings with the response and treatment of the three detainees. Apparent
suiclide notes were discovered in the clothing of all three victims. |
Interviews were conducted with all detainees assigned to Alpha Block. Death
Scene examinations were conducted of the three cells where the victims were
found hanging. Armed Forced Institute of Pathology (AFIP) personnel
conducted autopsies at NAVHOSP GTMO, on all three victims.

NARRATIVE
1. (U) This is a reactive investigation initiated to determine cause and

manner of death of V/AL ZAHRANI, V/AL TABI and V/AHMED. No determination of a
speclfic statute can be made at this time.

2. (U) Investigation was initiated on 10Jun06, subsequent to telephonic
contact with (b)(3):10 USC USN, Staff Judge Advocate (SJA), JTF-GTMO,

advising three detainees had apparently hung themselves inside their cells at
Camp Delta and were deceased.

3. (U) On 10Jun06, Reporting Agent (RA) responded to Camp Delta and met with
WICIRIAVEICEI KXV OR(IIP(OW USn, Commander, JDG at Building 1, Camp Delta, JTF-
GTMO regarding the deaths of three detainees within Alpha Block. {(9I6),

(b)(3) (b)(5) advised at 0039, 10Jun06, Block Guards for Alpha Block discovered a
detainee hanging in Cell A-8. Guard personnel responded, got the detainee
down and transported him to the Detention (DET) Clinic. This detainee was
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identified as V/AL ZAHRANI (ISN 093). Within minutes guard personnel also
discovered a detainee in Cell A-12 and then Cell A-5 also hanging. Both of
these detainees were also transported to the DET Clinic within minutes. The
detainees from Cells A-12 and A-5 were identified as V/AL TABI (ISN 588) and
V/BHMED (ISN 693) respectively. {(QI€XIIO), reported V/AL ZAHRANI was
transported to NAVHOSP GTMO where he was pronounced dead, on 10Jun06 at 0150.
OENOBYION®)] i ndicated V/AL TABI and V/AHMED were pronounced dead, at the
DET Clinic, on 10Jun06, at 0115 and 0116 respectively. (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)
reported the three cells of the deceased detainees had been secured. RA
advised (JEIIIE), that all the detainees in Alpha Block needed to be
removed and the enclire block secured until after a death scene examination of
all three cells could be completed.

4. (U) On 12Jun06, Participant 2 N()(7)(C) contacted Naval
Station Guantanamo Bay, Cuba (NAVSTA GIMO) security bDepartment in an effort
to retrieve the loags for the JTF-GTMO medical emergency call on

10Jun06. SUGKS) determined the recording system had experienced a power
failure and had not be reactivated properly. QK% sbtained a copy of

the Police Desk Journal, Exhibit (1).

5. (U) The following depicts an approximate timeline for the significant
events of 09JUNO6 starting at 1600:

(U) Between 1600 and 1700 \QISQXQIE) advised he searched cell A-5 occupied
by V/AHMED, and found nothing unusual. During this same time frame (WIE),

was ordered to take down his blanket by [(JEIQIAID@®OY he refused. At 1628
(b)(6) was moved to the disciplinary barracks. was in cell (AN
At 1645 an Arabic interpreter was on the block to talk to two of the
detainees,(bxe) At 1735 An "A" Block head count was conducted

by the off going shift.

(U) The evening shift changed occurred at approximately 1745. According to
the watch bill, the evening shift was\ISEKQIOIOIN®D

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) Between 1800 and 1853 the detainees' meals were
served by (9GO advised he 1s the

one who collected all the food and trash after the meal. According to
WIOEIEON sometime after the meal, he and all the other guards met outside of
the ¢ellblock and ate some of the food the detainees did not finish. (PX%XG&“D

alsolstated no one was on the cellblock floor of Alpha for approximately ten
minutes.

(U) Between 2000 and 2016 prayers and singing began in the cell block and
continued until 2136. At 2017, a head count was conducted and entered 1in
Detainee Information Management System (DIMS). AT 2036 [N stated he
observed V/AL ZAHRANI washing his blanket in his cell. At 2149, medication
was administered to [NONIN in cell WQ¥AN and ISN [DHIEGEn 1SN WIGR
refused his medication. At 2130 O stated she observed all three of the
victims alive. {QI€) also observed V/AL ZAHRANI had a sheet tied up in his
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cell covering the left hand corner of the cell. According tOSEKEL&?&D
between 2130 and 2145, all detainees were in their beds with the exception of

TSN WIS in cell (b)(2)

(U) Between 2200 and 2206, ISN {(QlE8was weighed by medical in cell{QI®,
Between 2200 and 2230, Q€)M walked the tier of Alpha Block and did not

notice anything unusual. Per (JI€)JMM he departed Alpha Block at 2230 and
called his wife from Juliet Block. Between 2230 and 2300, ()€€) stated he

walked Alpha Block and saw every detainee from {QI¥3 Further he
advised he continued down the other side of Alpha Block and saw every

detainee in cells (9]¢, (b)(3) stated when he arrived at A-12 he
noticed a blanket on the tloor and assumed V/AL TABI was alive under the

blanket. {(JI&) stated he did not look in the rest of the cells. At 2330,
(b)(3) returned to the guard shack to read a book.

(U) EEKE? stated she walked Alpha Block between 2300 and 2330. (b)(3)
advised she thought V/AL ZAHRANI was asleep on his bed and the other two

victims were sleeping on the floor in their cells. According to (SI&) the
guards on Alpha Block startged their cevenino man] gt 2300. She also stated
that between 2320 and 2323 DIOIGIOIOIGLE walked Alpha Block. Further,

when (QI&M was interviewed he stated he did not recall seelng anything unusual

N during this time. When interviewed, (QI€)Mlstated he does not even recall
) walking the block. At 2350, according to DIMS, a head count was conducted

but no one on the block recalls doing the head count or making the entry in
DIMS.

(U) SUSM stated he walked the block between 2330 and 2400 or 0000 to 0030: he

T W ¥ ak

cannot recall which time he actually walked the block. He recalls a blanket
hung in cell A-8 and V/AL ZAHRANI appeared to be asleep in his bunk.
stated he walked the block from 0000 to 0036 and was relieved by (QIE)
WICOMMstated at 0036, he noticed something unusual in cell A-8 and called

HUNT for assistance. (JIE)Jadvised he yelled into the cell and tried to get
V/AL ZAHRANI's attention. He and another guard from another cell block by

the name of (9I&) gferBel(D)(3) (b)(6) (b)(7)(C) stated he pulled the blanket

off the bed through a hole in the cell door while another guard from another
cell block by the name of ()€} ran outside and looked through the window.

(b)(3) stated he saw V/AL ZAHRANI hanging in his cell behind a blanket.

(b)(6) arrived and opened the door and (QIEXEOK(IAE went into the

cell andfbx3) cut V/AL ZAHRANI down.

(U) Shortly after 0036, WQEAWIEN stated he was returning from his evening meal

and he observed (9 running from the direction of Alpha block and
screaming someone is hanging. {(&QI&) ran to Alpha Block and saw {(9]€),

WIOIWIOIYOIN 2 ccll A-8, and V/AL ZAHRANI on the floor of the cell.
WIOIWIE] stated V/AL ZAHRANI was placed on a back board and carried to the

Detention Clinic (DET) by several guards.

(U) While the guards from Alpha Block were transporting V/AL ZAHRANI to the
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DET, guards from other blocks arrived to assist. After the Alpha Block

guards returned, a guard by the name o fISMWIE) requested assistance at A-12.
() . -:cd he went to look in cell A-12 and ran to front of cell calling

(code word for detainee self harm). (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) ’
(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) in front of cell and (%) unlocks cell. [(&) removed

the blanket and saw V/AL TABI hanging behind a blanket in the corner of the
cell. {(9I€) stated he cut down V/AL TABI and he, along with others carried
V/AL TABI to the DET.

(U) Shortly after the first two victims were discovered, (QI€)Mwalked the cell
block to check on the rest of the detainees. He checked cell A-5 and did not
see the detainee in the cell. (QI€MMstated he saw a blanket hanging 1in the
corner of the cell and screamed into the cell to get the detailinee’s |

attention. When (WIS did not get a response he called “snowball”. (b)(3) \0%

stated he thought he entered the cell with (JIEXQIE)IAI, but he 1is
not sure. [YE)EMrenmoved the blanket and he saw V/AHMED hanging in the corner

of the cell.
cut down V/AHMED. V/AHMED was placed on the floor and then strapped to a
back board and transported to the DET. Exhibits (2)-(47) pertailn.

6. (U) on 17JUN06, pA RIS interviewed SAACUCAQINI

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) who provided a sworn statement regarding Standard Operating

Procedures (SOP) for Camp Delta and his knowledge of the events surrounding
the deaths of three detainees. (UIGQKIIC)MN was the Commander, Joint Detention
Group, Guantanamo Bay, Cuba (JDG-GTMO), at the time the deaths occurred.
Exhibit (48) pertains.

7. (U) On 100unO6, Pra QIS conducted screening interviews of
medical personnel assigned to the Camp Delta Detention Facility Clinic.
Interviews determined at approximately 0043, 10JUNO6, (QICXOQIQIWIGIS.
received a call from an Alpha Block guard informing her a detalnee had no
pulse and was being brought in for medical treatment. Shortly thereatfter,
V/AL ZAHRANI was brought into the treatment room by Alpha Block guards. V/AL
ZAHRANI was unresponsive, had fixed dilated pupils and he had a locked shut
jaw. V/AL ZAHRANI was cold to the touch, had a bruise around his neck and
his fingers were bluish in color. Medical personnel observed rigor mortis.
V/AL ZAHRANI was transported to the Naval Hospital, Guantanamo Bay, Cuba
where he was pronounced dead. V/AL TABI was the second detainee brought in.
V/AL TABI also was blue in color and cold to the touch. He had a{(Q¥,

(b)(2) The third detainee brought in was V/AHMED who

also was cold to the touch and blue in color. All medical attempts were
unsuccessful in saving their lives. Exhibit (49) pertains. All DET Clinic
personnel were subsequently re-interviewed and sworn statements taken from
each, Exhibits (50)-(62) pertain.

8. (U) On 10Jun0O6, RA interviewed b)(3) (b)(5) (b)(7)(C)

who reported on 10JunlO6, he was on duty in the Lmergency Room at NAVHOSP GTMO
when V/AL ZAHRANI was brought in and immediately taken up to the Detalnee
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Acute Care Unit (DACU) for continued treatment. OIONOICINN i ndicated medical
personnel continued to perform CPR on V/AL ZAHRANI for approximately 30

minutes before proncuncing him dead at 0150, Exhibits (63)-(66) pertains.

S, (U) The remaining 25 detainees from Alpha Block were interviewed by NCIS,
CITF and FBI personnel, on 10Jun06, regarding any information they might have

regarding the death of the three detainees from Cells A-8, A-12, and A-5. The
following Detalnees were interviewed by participating personnel:(bxe)

(b)(6)

(b)(O) All the above detainees

denied any prior knowledge of the incident. Exhibits (67)-(90) pertain.

10. (S/NF)y On 10Jun06, PA (b)(7)(C) | interviewed

who stated on 09Jun06, he overheard the detainees in the recreation yard
discussing using sheets to hang_themselves.  _but _was not _sure they really
meant it. [J(@Mstated he felt Sl _ ll was responsible for
the suicides. UGN rclated everything 1s done according to (&

advice. WICN stated &S communicates within the camp by sending
messages through sign language. Exhibit (91) pertains.

11. Z£SANFr-On 10Jun06, PA (QIEMI®), interviewed , Who

"). related he had no prior knowledge of the suicides. (2@ stated he heardq

g about it and more death was coming very soon. (I, further related
forty detalnees have made a pact to die. (b)(6) would not elaborate on
how they would commit suicide. Exhibit (92) pertains.

12.  (U) On 10Jun06, PAI®rcsponded to the DET Clinic and conducted a
preliminary examination of the bodies of V/AL TABI and V/AHMED. fbx7ﬂcseized
items of evidence and conducted photographic coverage of the bodies. The
report provided by PA{JEAN(®with Enclosures is appended as Exhibit (93)
pertains. On 10Jun06, original medical files for all three victims were
seized and are being held at NCISRU Guantanamo Bay, Cuba.

13. (U) On 10JUNO6, translations of the three notes found 1n the shirt
pockets of V/AL ZAHRANI, V/AL TABI AND V/AHMED were completed with the

following results:

V/AL ZAHRANI - “I turned in my Quran not insult...Now I'm turning in my body
& sacred area so you not 1nsult it”

V/AL TABI - “I left out of the cage despite of you. You are going to finish
me for this. Put me in Oscar Block forever.”

V/AHMED - " I did not like the tube in my mouth, now go ahead now accept the
rope 1n my neck.”
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On 15JUN0O6, additional translations of the three notes were completed with
similar results. Exhibit (94) pertains.

14. (U) On 10JUNO6 at approximately 1530 hrs, NCIS South East Field Office

Major Case Response Team (MCRT), consisting of (IS, and

Special Agents (NG -1 rived on scene at
Alpha Block, Camp Delta, GTMO. Combat Camera provided (QICKQIGIDIQI®.

USN, who affected all photographic coverage of the scene. On 11JUNO6, 1items
were seized from various cells in Alpha Block. These items were not located
in the cells of the deceased and included apparent suicide notes and various
correspondence authored by the deceased. Based on this discovery, all cells

within Camp Delta were searched. On 14Jun06, QA9
reviewed all evidence from the hanging deaths of V/AL ZAHRANI, V/AL TABI, and

V/AHMED for personal property. It was determined there was no personal
property in NCIS custody. Exhibits (95)-(109) pertain.

15. (U) On 10-11JUNO6, forensic autopsies were performed on V/AL ZAHRANI,

V/AL TABI, and V/AHMED by (b)(3):10 USC §130b,(b)(6) Chief, Armed
Forces Medical Examiner System. The autopsies were conducted at NAVHOSP
GTMO. The preliminary autopsy reports for each of the victims list the cause

of death as mechanical asphyxia, Exhibits (110)-(112) pertain. The final
autopsy reports, toxicology reports, and autopsy photographs are pending.

- 16. (U) On 14JUNO6,(bXTXC) re-created the death scenes

1nside Alpha Block, cells A-8, A-12, and A-5 and between 2150-2218 videotaped
the three scenes. On 15Jun06, the three re-created scenes were photographed
petween 2124-2152. The lighting conditions were the made to replicate the
lighting on 09-10Jun06, Exhibit (113) pertains.

17. (U) On 19JUNO6, agents assigned to NCISRU Guantanamo Bay packaged
documents seized from the detainees being held in Camp Delta, Exhibit (114)

pertains.

18. (U) SJA JTF GTMO has been continually briefed throughout this
investigation. Detainee Analyst packages were provided for each of the three
victims, but don't fall within the purview of this investigation and are not

included. Investigation continues.

PARTICIPANT (S}

NCISRU Guantanamo Bay, Cuba

(b)(7)(C) NCISRU Guantanamo Bay, Cuba
NCISFO Mayport, FL |

NCISFO Mayport, FL

(b)(7)(C) NCISRA Kings Bay, GA

(b)(7)(C) NCISFO Mayport, FL

NCISFO Mayport, FL

NeTSRA Jacksonville, FL

(B)(7)(C) , NCISFO Washington, DC
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b)(7)(C
OXAE) NCISFO Washington, DC

O 'C1SFO Washington, DC

OGO NCISFO Washington, DC
NCISFO Washington, DC

(b)(7)(C) NCISFO Washington, DC

TN NCISFO Washington, DC
ﬂﬂ_, NCISFO Washington, DC

NCISFO Washington, DC

(DYT)(C) .
0)(7)(C) . CITE GTMO
- DuE | CITF GTMO

3 -

D)/ )C CITE GTMO
CITE GTMO

rmm_.

(0)(7)(C) CITF GTMO
O@C) kel
(b)(7)(C) CITF GTMO

(b)(7)(C) CITF GTMO
CITF GTMO

(b)(7)(C) CITF GTMO
. _ i CITEF GTMO
(b)(7)(C) FBI GTMO

() (- MO
(b)(7)(C) FBT GTMO

FBI GTMO
(b)(7)(C) FBI GTMO

FBI GTMO

(MUY EEraeLava
(L)(7)(C)

)

FBI GTMO

(b)(3) (bY(6) (bY(7)(C I JTF GTMO Investigations
WIORYOIYOIOIN NAVSTA GTMO Security

TN/ - onnand Investigator, NAVSTA GTMO Security

b)(3) (b)(6) (DY) /)C passand Investigator, NAVSTA GTMO Security
(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) 0 '

N L SRU Guantanamo Bay, Cuba
(b)(7)(C) , NCISFO Mayport, FL

ACTION

DIST: Please note the original transmission(s) of this ROI contained errors

in the “Header” information. Any previous transmissions of this ROI should

be destroyed. This transmission supercedes all others and contains revised
“Header” information.

DISTRIBUTION
NCISHQ (SI): 0023B(M)
INFO: MPMP (M) /ADLANT (M) /CG JTF GTMO (H)
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INVESTIGATIVE ACTION: RESULTS OF EVIDENCE COLLECTION FROM BASE POLICE

On 12JUNO6, Reporting Investigator met with the Information
Systems Security Officer for NAVSTA GTMO Base Police at Security
Headquarters, Bldg #1655 to retrieve logs regarding the JTF medical emergency

on 10JUNO6.

Reporting Investigator and {ARNULMMconducted an examination of the
Dictaphone recording system to retrieve logs from the 911-telephone system

regarding a JTF medical emergency call received to Base Police at about 0049 on

" 10JUNO6. Reporting Investigator and (S logged into the Dictaphone
‘recording system and discovered it had experienced a power failure and had not
been properly reactivated. Because the Dictaphone was deactivated, it did not

- record any calls from 03MAY06 until about 2100 on 10JUNO6, when power was

restored during maintenance.

Reporting Investigator obtained a copy of the Base Police Desk Journal log
detailing the Police response to the medical emergency, enclosure (A) pertains.

The desk journal described two patrolmen, REIRCIOON-nd QIIQRIQIYIC)
responded to Camp Delta along with US Naval Hospital (USNH) medical
personnel, retrieved one victim from the Camp Delta Medical Clinic and escorted

the ambulance to USNH.

ENCLOSURE(S)
(A) Desk Journal for NAVSTA GTMO Security Department regarding the

JTF medical emergency on 10JUN06/12JUNQOG6

Reported By: (WISIWIGRYIYIG
Office: NAVSTA-GTMO, CID
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INVESTIGATIVE ACTION - 19JUNOG
CONTROL: 10JUNO6-MPGT-0031-7HNA

V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV
M/W/FNSA/N//26DEC83/SAUDI ARARIA

RECEIPT OF NAVY EXPEDITIONARY GUARD BATTALION WATCH BILL

1. On 10JUNO6, Reporting Agent received a copy of the watch bill for
the Navy Expeditionary Guard Battalion, Camp 1, Platoon 2, Squads 1
and 3, Enclosure (A) pertains. The watch bill, dated 09JUN06, listed

JOIWIEOM as the Platoon Leader, (I&X®IE as the Sergeant of the
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Guard, W'Y | as the Alpha Block Non-Commissioned Officer.

N

ENCLOSURE (S)
(A) Copy of Navy Expeditionary Guard Battalion/09JUNOG
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MILITARY SUSPECT’S ACKNOWLEDGEMENT AND WAIVER OF RIGHTS

Place: NCISRA GUANTANAMO BAY CUBA
Date : June 15. 2006

(b)(3) (0)®) (b)(7)(C) have been advised (b)(T)(C) that I am suspected of FALSE
OFFICIAL STATEMENT

I have also been advised that:

(1) I have the right to remain silent and make no statement at all:

(2) Any statement [ make can be used against me in a trial by court-martial or other judicial or
administrative proceeding;

(3) I'have the right to consult with a lawyer prior to any questioning. This lawyer may be a

- civilian lawyer retained by me at no cost to the United States, a military lawyer appointed to act as my
counsel at no cost to me, or both;

(4) I have the right to have my retained lawyer and/or appointed military lawyer present during
this interview; and

(5) I may terminate this interview at any time, for any reason.

(b)(3 |
. [ understand my rights as related to me and as set forth above. With that understanding, I have
decided that I do not desire to remain silent, consult with a retained or appointed lawyer, or have a

lawyer present at this time. I make this decision freely and voluntarily. No threats or promises have

been made to me. (b)(3) (b)(6)
(B)(7)(C)

————

Signature RGN .

Date & Time: |? ]\M 1 0% Z 075:_
(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) -

S Jom 9e06 / [Sv4

— - — (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

5%

(b)(7)(C)
Witnessed: L
(b)(3) (b)(6)
(b)(7)(C)

(b)(
- ©)

(b)(
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STATEMENT

-, Place : NCISRA GUANTANAMO BAY CUBA
) Date : June 14, 2006

b)(7)(C
{(°)(5) (0)©) B)N)C) make the following free and voluntary statement to D) I W hom I

know to be a Representative of the United States Naval Criminal Investigative Service. I make this
statement of my own free will and without any threats made to me or promises extended. I fully
understand that this statement is given concerning my knowledge of the death of three detainees in
Alfa Block

For informational purposes, I am aQISAQIOIDGN® [ am
currently a Chief Master At Arms assigned to the Joint Task Force Guantanamo Bay, Cuba. I enlisted
in the Navy onSISQUZI and my rotation date is QIBICCIQMIOCN 2m 2 US citizen and my ssn

1(D)(3) (b)(6)

My assignment at JTF-GTMO is a Platoon Leader for the Camp 1 Detention F acility. The Camp 1

Detention Facility includes Blocks Afta, My duties include overall ement of
Camp 1 personnel and detainees. Under me is a (?)() _ is

and four block guards. My Platoon assumed duty at

R . [for turnover with the off- going platoon. The turnover was
) normal. Irecall the passdown included tra king the hunger strikers and the fact the showers/recreation
~ area continued to be secured because of thunderstorms in the area. [RIOJRIG, a qualified Sergeant
of the Guard, was on watch after having just returned from leave. (ONNE) | was on the watch

bill as the Sergeant of the Guard and wore the belt that night.

(b)(2)

la L e R T L T W T W "W " B

Sergeant of the Guard’s report to me. Most of the detainee issues are handled b); tile block NCO’s but
on occasion, the Sergeant’s of the Guard get involved and if they can’t resolve a detainee’s issue, then
I get involved. Asa normal rule, I do not get involved in daily detainee issues.

I recall the evening of 9June as being pretty normal. The evening meal was served at approximately 7-
7:30. The meal from the time they are given their food to the time the waste is collected is about 2
hours. The guards deliver the food to the detainees and are responsible for ensuring everything they
received is collected, ie the serving dish, clamshell and the fork. The detainees are allowed to keep
two sealed items (milk or juice) in their cells but nothing more. These items have to be placed in

locations where the guards can see them.
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o ) | All detainees have basic items in their cells but some detainees are allowed to have more items issued
on case by case basis meaning some detainees have more items than their basic items. These are called
comfort items and include such things as extra water bottles, shoes, medical socks, towels, bed sheets,
blankets, t-shirt and a mattress. Extra comfort items are issued based on their cooperation and
compliance with camp rules. As an example, some detainees are issued one blanket along with a
second as a comfort item, one large towel along with a second as a comfort item, and an ISO mat with
a mattress as a comfort item. Detainees are not issued a t-shirt as an issued item but are given one as a
comfort item. A listing of basic issue items and comfort items are included in the DEC 2005 Camp
Delta SOP. Camp one is a compliant camp. If a detainee transfers into Camp One it is with the
assumption he is allowed both basic and comfort items. Items are taken away from him if he becomes

Bon—compliant.

After dinner was finished in Alpha Block (between 9:00-9:30) the detainees began chanting or praying.
That particular night only the Camp Alpha Block was chanting. This is normal as on any given night,
only one block normally chants or sings. When the signing began, the block NCO or SOG called for an
interpreter to listen. The interpreter relayed to the SOG that the signing was normal religious singing
and the chanting was of “Allah™ which is pretty normal.

My normal routine in the causeway is to stop at the guard shacks from time to time and make sure

things are normal. This is my SOG’s primary responsibility but I also check in with the guard shacks

as I think necessary. I also walk the blocks on occasion but on that particular night, I am not sure if I
. walked Alpha Block or not. IfIdid, I do not recall anything being out of the ordinary. It is acceptable
) behavior for detainees to wash their sheets/blankets and hang them up to dry as long as they do not
- block the guards view of the cells. If I did walk alpha block and a blanket was hung up in one of the

cells, I would not have thought it out of the ordinary. (0)(2)

into the DIMS system that I was there and the times I S
a(b)(2)
retlects I was on Alpha Block between 2320L and 2323L, 9JUNO06. I recall being there at this time
and remember the Block NCO being in the guard shack. I do not remember which of the guards were
on the tier but I know that others were present because I would not leave the Block if I did not see
other guards present. The rules require at leagb)(2) ither guards l(b)(z)
T(b)(2) at all times. If the block NCO leaves, he must have a qualified watch-stander replace him.
was the Alpha Block NCO and only qualified Block NCO on the duty roster that night. If he had
to leave, he would have had to call the SOG who would find a replacement for him.

After midnight, I was in S updating the classified Meal Tracker List.
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.;mtinuation of voluntary sworn staterx’ of
&C}ﬁ | (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

2 _

) I heard SAS ALFA BLOCK” over my radio and ran outside and to Alpha Block. I entered
Alpha Block and saw guards outside Alpha 8, which is the cell for 0093. I saw two guards holding
0093’s hands and feet. 0093 was lying on the deck in his cell and his eyes were rolled back. He had
what appeared to be I N | (0)d them to
remove it and I was told they had tried to take it out but they couldn’t take it out. I heard someone say
“no pulse”. Someone ran out and got a backboard . I went to the guard shack and called DOC and
stated QUGN 0093”. 1 said it twice because I was hyped up and they asked for a repeat. 1
asked for medical response and hung up. Iran back to A-8. The guards present were QIOXOICEE
I am not sure if was there. After 0093 was on the backboard four
guards grabbed i1t and headed to medical. I told those remaining to check on everyone else in the block
and headed to medical. I arrived at medical and 0093 was placed on a table and about this time, I
heard the 2™ W& ~ ALFA BLOCK?” over my radio. I ran back to Alpha block and saw

A-12 which 1s the cell of detainee 588. There were two guards in A-12 and 588 was lying on the deck.

His hands were bound and a twisted rope made out of sheets was around his neck. QIGISNENEE

(b){7)(C) I directed someone to bring a backboard. I recall that QISISQIC NV as there

and peoile from the escort team being there. 1 don’t know their names. There was no headrest on
backboard so 1 told (ISl to hold his head and for them to transport him to medical. |

on June 14, 2006

I then heard someone shout “A-5" which is the cell of detainee 693. 1 went from A-12 to A-5 and

when I got there, 693 had been cut down and he was on lying on the deck. 693 Q%
I can’t recall if his hands or feet were bound. There were a lot of people from outside Alpha block

) helping out. 693 was taken to medical.

I went around and checked all the other detainees in the block and all were OK. The detainees were
being real quiet. Most were either standing up or sitting on their beds. As we walked through, we
would look at the detainees but they would lower their heads and not look at us. This was strange
because they always look at you when you look at them.

I then went to A% blocks to make sure all was well there.
This statement, consisting of this page and 3 other page(s)"_was typed for me by (b)(7)(C) - as
we discussed its contents. I have read and understand the above statement. I have been given the

opportunity to make any changes or corrections I desire to make and have placed my initials over the

changes or corrections. This statement is the truth to the best of mv knowledge and belief.
(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

Signature: I
Sworn to and subscribed before me this Z.Sﬂ ] day of 922 MQ_  in the year 2,00/* at
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’ .ontinuation of voluntarv sworn mtergt of
(b)(3) (b)(8) (b)(7)(C)

on June 14, 2006

)
(USLA (o7 w0 Lo (il
Witnessed: - - N
' Representative, Naval Criminal Investigative Service
AUTH: DERIVED FROM ARTICLE 136,
UCMIJ (10 U.S.C. 936) AND 5 US.C. 303
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

INVESTIGATIVE ACTION _ 17JUNO6

CONTROL: 10JUNO6-MPGT-0031-7HNA

V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV
M/W/FNSA/N//26DEC83/SAUDI ARABIA
SUPP: DETAINEE BEING HELD AT JTF-GTMO

RESULTS OF RE-INTERROGATION OF MAC ALBA

1. On 1l6Jun06, Reporting Agent {(RA) re—interrogated(bx3)“»mn at

b}
NCISRU Guantanamo Bay, Cuba. Before questioning, (b)(%)(P)(S) was

reminded of his rights to remain silent and to refer to an attorney.

WKL 2cdvised he understood his rights and wanted to talk to RA;
he then re-signed the rights waiver form previously executed on

15JunQo.

2. ()(3) (0)(6) was specifically questioned about his stop at A-Block on
09Junl6 at approximately 2320 hours. (WEIWGMbreviously reported he
checked 1n at the A-Block guard shack but said he could not remember

whether he walked the block or not. RA confronted WISKDICN with the
statements of other guards on the block who said he walked the block

that night.(QIEXCO)MMnaintained he still could not remember, but he
sald he would "go with" that account, if that was what the others

remempered.

RA then told (b)(3) (b)(6) that NCIS knew he walked the block after

N 3 -

) checking in with{QIE) ()(6) and that he passed (b)(3) (b)(6) on the tier.
DOIOGMs2id it helped his memory to hear that WA was on the
tier. He then admitted to walking all the way to the end of A-Block

and back. He said he passed (QI&K(IE). twice (once on the way down
the block and once on the way back to the guard shack), then checked

out with WICKIGOMN at the guard shack. However, [DIOXOION said he could
not remember whether (QICXIIC)M walked the block with him or not.

B(D)(3) (D)(6) reported no further pertinent information, and after the

interrogation, he was released to (QISKQIC)

REPORTED BY: (QI(®). Special Agent

OFFICE: NCISFO Washington, DC
EXHIBIT ( Y )
FOR-OFFIGIAL-USE ONLY “WARNING
. THIS DOCUMENT IS THE PROPERTY OF THE NﬂVA_LERIMINA_L_If_\NESTIGATIVE&QQECE s
Page 1 LAST (b)(T)( V2 LNY CONTENTS MAY BE DISCLOSED ONLY TO PERSONS WHOSE OFFICIAL DUTIES REQUIRE ACCESS C\\XO

AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.




U.S. NAVAL CRIMINABNVESTIGATIVE SERVICE

INVESTIGATIVE ACTION 10JUNOG

” ) . ' "CONTROL: 10JUN06-MPGT-0031-7HNA

V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV
M/W/FNSA/N//26DEC83/SAUDI ARARIA
SUPP: DETAINEE BEING HELD AT JTF~-GTMO

RESULTS OF INTERVIEW SAASACUAID

Please note the original transmission(s) of this IA contained errors
in the "Header" portion. Any previous transmissions of this IA
should be destroyed. This transmission supercedes all others and
contains revised "Header"” information.

NARRATIVE
1. In the early morning hours of 10Jun06, three detainees were found

hanging inside Alpha Block of Camp 1 at Camp Delta, Joint Task Force
Guantanamo Bay, Cuba. Reporting Agent (RA) interviewed WIE),
at Camp Delta, Bldg 1, regarding his
knowledge of the circumstances surrounding the discovery of three
detainees, hanging inside Alpha Block cells, during the early morning
hours of 10Jun06.

2. For background WIOIWIGOEOIOIW > -hour shift commenced at

approximately n/ ] on 09JunO6. [((QIEXQIE), was assigned as the
- Sergeant of the Guard (SOG) for Camp 1, Platoon 2, Squads 1 &
3 _

EPACR (D) (3) (b)(6) advised, in the early morning hours of 10Jun06, he
was notified of one of the detainees trying to hang himself. When

(b)(3) (b)(6) arrived at Alpha Block, Military personnel were bringing
out the lst hanging victim, V/AL ZAHRANI (ISN 083), from Alpha Block.

(b)(3) (b)(6) reported the skin complexion on ISN 093 was blue and it

appeared as if QNS (b)(3) (b)(6) told the

guards to walk the block and then someone called out (€3 " the
code for a suicide when a 2nd victim was found, Mana Shaman Allabard

AL TABI (ISN 588). (b)(3) (b)(6) explained as they found the Znd
victim, they found a 3rd victim, Ali Abdulla H. AHMED (ISN 588).

(b)(3) (b)(6) heard someone call for shears. Subsequent to discovery
of the three hanging victims, CTM1 was outside Alpha Block near the

NCO Guard shack and the Sally Gates until responding to Bldg. 1.

BIOGRAPHICAL DATA
EMPLOYMENT : IS
SSN

DOB:

POB:
RESIDENCE:

(b)(7)(C) B SPECIAL AGENT

REPORTED BY:

OFFICE: NCISRU GUANTANAMO BAY, CURA
—FOR OFFICIAL USE-ONLY - _—WARNING
S DOCUMENT i8S THE PROPERTY OF THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVIC ER
Page 1 LAST b)(7)(C V2 LNY - " CONTENTS MAY BE DISCLOSED ONLY TO PERSONS WHOSE OFFIGIA NCIS \X\

HMERETO. CONTENTS MAY NOT BE DISCLOSED TO TRE PARTY(S) CO g

AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVI EXHIBIT (




STATEMENT

PLACE: NCISRU Guantanamo Bay, Cuba Office

- ik -

DATE: June 14, 2006

E '
Ebgge;(b)(i’») (b)(6) (b)(7)(C) -
b)(7). make this free and voluntary statement to Special Agent

g )(C) whom I know to be a Representative of the United States Naval
Criminal Investigative Service. I make this statement of my own free will and without

any threats made to me or promises extended. I tully understand that this statement is
given concerning my knowledge of the deaths of three detainees residing in Alpha Block,
Camp Delta on 10JUNO06. For the purposes of this statement I will refer to the detainees
as ISN93, ISN693 and ISN583 DI

o identification purnoss | am 2 BBICBIEEE e
B)3) (b)(6) (B)(7)(O R 7O i

D)(3) (b)(6) (b)(7)(C : NY(R) (F
(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

[ have served at Camp 1, Platoon 2 for the Joint Task F orce, Guantanamo Bay, Cuba
since 20SEPOS. I have served both as a Block Non-Commissioned Officer (NCO) for all
Blocks on Camp 1 and also as Sergeant of the Guard (SOG) for Camp 1. AsanNCO,1
supervise the block guards and handle small disputes from the detainees concerning the
conduct of the block guards. As a SOG supervise the Camp 1’s NCOs, the block guards
and the Sallys. As a SOG I also handle the disputes between the block guards and the
detainees that are not handled by the NCOs.

Fi..On a typical day as a SOG when I arrive for duty the outgoing SOG verbally gives me a
" report as well as the lo gbook. The logbook records significant events that happened '
during the day shift and changes in policies such as Guard Mount Message. The logbook
does not contain the Guard Mount Messages but it refers to them. I review the Detainee
Information Management System (DIMS) periodically during my shift. I also review the
DIMS for completeness when an event occurs. ] muster the Sailors in Camp 1. After
muster, the Block Guards meet with the outgoing Block Guards for any potential issues

such as whether a detainee received linens, shower and recreation information, or
' shift I walk around the causeway between Blocks

If1 am not out on the causeway I am in Q3

(0)(2) dependingvon which one is open, doing paperwork or entering

iniormation into DIMS. IS

(E)(f{) On 09JUNO06 | reported to duty at| || | At that time I was present when the outgoing
SOG was providing passdown information to DISIOGIOGIE /as scheduled

to be the SOG on 09JUNO6 but because he had Just come back from leave I assumed the
duties of the SOG. The only significant item I noted during the meeting between the

outgoing SOG andQUSIESUCHEER. - that DO had just come back from behavioral
and that was being disruptive. I do not recall L&)

health at the hospital in ()@
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DAY any discussion of DI@Jllbeing told to remove his blanket, which was hanging in his
Wia cell. This type of information would not typically be conveyed during the pass down
meeting nor would it be in the logbook. It is more appropriately contained in the DIMS.

I do not recall seeing the information regarding (QJGNM in the DIMS. I am not aware of
any major problems relayed from the outgoing Block Guards or NCOs to those working

on my shift A (b)(6)

gg;% At about evening prayer, approximately 2010 to 2030, I was on the causeway and I heard
the Alpha Block detainees singing and chanting. I do not speak Arabic but I heard the
word “Zarqawi,” so I called an interpreter (NFI) down. Probably around 2020 an
interpreter came down. After listening for several minutes, the interpreter said they were
singing a folk song. The interpreter said the singing was harmless, so I sent the
interpreter back. I then instructed the Alpha Block NCO to input into DIMS who was
singing and that the interpreter had been present and indicated that the singing was
harmless. [ then informed Pla (b)(3) (b)(6) (b)(7)(C) 1 the
situation. [ also met with PL{/\7 1+ _____ about the disturbance Alpha 25 caused
earlier around 1900. The detamees stopped smglng for prayer about 2025 to 2030.
During prayer the leader would say something and the others would repeat it. The
prayers are not loud but they are audible. The prayer was not abnormal so I did not take
note of it. After Alpha Block prayed they started singing again. I do not recall when the
singing stopped but think it st0pped around 2100. Normally around 2200 the detamees

go to sleep so I believe the smgmg stopped before (b)(3)

.......

(E;Eg Around 0025 — 0030, I was on the causeway when I sawrunmng out of

XY7a¥iA Ipha Block and he said, “SOG you have a problem. You have a detainee in Alpha
Block hanging himself.” I then ran to Alpha Block and walked up the “tier,” the
walkway between the two rows of cellblocks, and saw that the Block NCO and Block
Guards bringing the detainee out from cellblock Alpha 8. I do not remember who exactly
was tending to detainee ISN093. The bottoms of the detainee’s feet were bluish in color
andHls eyes were half open and half closed. |
QI Ilhad brought the backboard from the causeway and then the detainee was placed on

? the backboard. The detainee was completely limp when he was placed on the
QQ},){" backboard. I called | ’ the term we use for a suicide attempt, on the radio. I

1;‘-;‘. . . ar

then called the Detention Operations Center (DOC) and informed them that we had a

OBl on Alpha Block. 1 believe SUSIASUSRCURIS),
(b)3) (b)(6) B)(7)C) EONENENTIAY others took the detainee out of Alpha Block A
on the backboard. I told them to take him to the clinic. I thought we had a chanceto
save him so I made the decision to have him taken to the clinic rather than wait for

medical staff on the tier. I told SUSQEQIOICIGIS) to

e —y - N ——

stay on the tier to monitor Alpha Block to make sure nothmg larger was happenmg I

J2114(0)(3) (0)(6) (0)(7)(C) lown the tier and told them to make sure the

other detainees were not trying to kill themselves. I told them to make sure there was
movement. I

(b)(3)
(b)(6) was at or near the NCO shack at the head of the cellblock consoling SUSIEQUSUE when

(b)(3) (b)(5) (B)(7)C) told me that Alpha 12 was not respondmg (b)(3) (b)(6)

' Page 2 0of4
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QIOIOIGMMhad the celliblock keys so she responded to cellblock 12. I believe
) ] and an escort team (I can’t remember the members of the
escort team) also responded to cell 12. I proceeded to call the tower to open the outside

' sally gate near the causeway. At about the same time I called DOC and informed them
NCIs |,9- about the second SUSI at Alpha 12 and identified the ISN number. I heard the block
guards at cell 12 call for the shears. I do not recall who took the detainee out of cellblock
12. T did not get a good look at the detainee from cellblock 12 and the first time I saw
him he was on the backboard. One of the first two guys in the cell told me that the
detainee from cell 12 had hung himself and that they had to cut him down. Someone, |
cannot remember who, told me that they pulled QI but 1 did not see
I noticed that the bottoms of his feat were bluish in color and he appeared to be
lifeless. The escort team and the other guards who came back from the clinic took this

detainee to the clinic. I cannot remember exactly who escorted him. CIE) )

' Less than two minutes after the block guards identified that the detainee 1n cell 12 had a
~ problem other block guards, including QIOJOIGEMidentified that the detainee in cell 5
was not responding. I saw the block guards getting ready to enter cell 5. I was directing
traffic and relaying information to people as they came on the tier. I saw the block
guards bring out the detainee and place him on the tier. I did not notice anything unusual
about this detainee because I did not look at him long. [ knew this detainee as one of the
hunger strikers and he spoke English. 1 did not know the other two detainees so I was
able to examine them more closely. I recognized the detainee from cell 5 as a human
- being so his death was more emotional. He was also one of the more compliant
: ) detainees. I never had a problem with him. The block guards, I don’t remember who,
then removed the detainee to the medical clinic.

DAt approximately 0100, after the detainees were removed, I told the block guards present

- not to go into the cells and to leave the cells as they were. The doors were closed but not _
locked. During the time of the events discussed in this statement I know was

working on the causeway. After the third JIPJsomebody called the Alpha block NCIS b

team to go to{Yl to fill out 2823’s, sworn statements. 1 sent the Alpha block

team over to a.nd when they were there they were informed to go talk to

DIOIDGIOGGEE At about 0130 to 0200 somebody in the chain of command,

probably the Assistant Officer in Charge, told me to go to the DOC to do a sworn

statement. [ did so and there [ was notified that I did not need to do a sworn statement

because I would prepare one for NCIS. I went back to the different blocks of Camp 1 to

bring the others that were on Alpha Block outside the Alpha Block team to the DOC to
meet with QAASSASAANZN and NCIS agents. At about 0430 I was released from

DIOIGIOGIONN ffice. mre

010

|

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

.3, /
j

_—
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Continuation of Voluntary

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

On 14 June 2006
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This statement, consisting of this page and 3 other page(s) was typed for me by SA
0)(7)(C) ; as we discussed its contents. I have read and understand the above
statement. I have been given the opportunity to make any changes or corrections I desire
to make and have placed my initials over the changes or corrections. This statement is
the truth to the best of my knowledge and belie{DISIRIGINGIE

Signature: il

Sworn to and subscribed before me this A d_ay of _ YUY  inthe year 70600k

a ) D o fo nran O BMVE{ .
(b)(7)(C)

Witnessed:

Representative, Naval Criminal Investigative Service
AUTH: DERIVED FROM ARTICLE 136,
UCMIJ (10 U.S.C. 936) AND 5 U.S.C. 303

Page 4 o1 4
(Formerly NCISForm 016/04-81)

NCIS

I P TR T P I T [ Y SN R R LT T R T L R) S R T T a—— T

_

.ol

.



U.S. NAVAL CRIMINA!NVESTIGATIVE SERVICE

INVESTIGATIVE ACTION 10JUNO®

E ) CONTROL: 10JUN0O6-MPGT-0031-7HNA

V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV
M/W/FNSA/N//26DECB83/SAUDI ARABIA
SUPP: DETAINEE BEING HELD AT JTF-GTMO

RESULTS OF INTERVIEW OF JAMACUACUOND

Please note the original transmission(s) of this IA contained errors
in the "Header" portion. Any previous transmissions of this IA
should be destroyed. This transmission supercedes all others and
contains revised "Header"” information.

On 10Jun05, 0039 hours, three detainees being held at Joint Task
Force Guantanamo Bay, Cuba (JTF-GTMO) were found by Joint Detention
~ Group (JDG) personnel hanging by their necks. Their lifeless bodies
were discovered within Camp Delta, Camp One, Cell Block Alpha, Cell
Five, Eight, and Twelve. Reporting Agent (RA) interviewed (OIOIGER
to ascertain his actions during the time the detalnees were
found hanging. | ’

OEOIRGN stated on 10Jun06 at approximately 0038hrs, FE}SE},,EE?(G)
informed (QIOKWICIME he could not wake up detainee ISN-0093 of A Block,
Cell 8. (QII® stated he went to cell 8 and tapped on the cell in

~an attempt to get the detainees attention, but he received no
) response. OIOIOIEGN stated they pulled on the detainee's blanket
7 twice before discovering the detainee wasn't in his bed. [QISEXOIE)
related the detainee had his personal belongings fashioned in a way
that would mimic a person lying in bed. stated
walked around to the rear of the cell and discovered the detainee
hanging by his neck. relatedopened the cell and
him;andentered. related the detainee

had a blanket hanging in the cell, which concealed his body.

WOIICstated the detainee's head was wrapped and he had a mask
over his mouth. (IEXOIEE related he also witnessed (914

(b)(2) WIOIVION <tated he assisted with placing the

detainee on a backboard and with moving him to the medical unit. (€,
W) had nothing further to add.

REPORTED BY: (NS, SPECTAL AGENT

QFFICE: NCISRO GUANTANAMO BAY, CUBA
)
FOR OFFICIAL USE ONLY ~ WARNING—
| HE-DOCUMENT IS THE PROPERTY C _h.._m.m \L INVESTIGATIVE SERVICE |
Page 1 LAST QIO V2 LNY e MAY BE Dl e T R RSO NCIS -
WHTS MAY NOT BE DISCLOSED TO THE PAFR \xkg
AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGAT! EXHIBIT ( 7
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MILITARY SUSPECT’S ACKNOWLEDGEMENT AND WAIVER OF RIGHTS

Place: NCISRU Guantanamo Bay. Cuba
Date : June 15, 2006

CEICCICKISIN e been advised by DR

suspected of False Official Statements, UCM]J Article 107.

I have also been advised that:

gb)( '1) I have the right to remain silent and make no statement at all;

g 2) Any statement I make can be used against me in a trial by court-martial or other judicial or
administrative proceeding;

(3) I have the right to consult with a lawyer prior to any questioning. This lawyer may be a

civilian lawyer retained by me at no cost to the United States, a military lawyer appointed to act as my

counsel at no cost to me, or both;

QU(4) I have the right to have my retained lawyer and/or appointed military lawyer present during
this interview; and

(5) [ may terminate this interview at any time, for any reason.

[ understand my rights as related to me and as set forth above. With that understanding, I have
decided that I do not desire to remain silent, consult with a retained or appointed lawyer, or have a
lawyer present at this time. I make this decision freely and voluntarily. No threats or promises have
been made to me.

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

Signature

Date & Time: /S Vo poe /2727

(b)(7)(C)

Witnessed:

)

(b)(7)(C

D

NCIS 5580720 (1/2001)
EXHIEIT ( 5
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. - STATEMENT

| x’ Place : NCISRU Guantanamo Bay, Cuba
-7 Date : June 15,2006

(b)(3)

(b)(6) EEKEL&E’\) (©) ‘make the following free and voluntary statement to {QIKS)

WKl 11, whom I know to be a Representative of the United States Naval Criminal Investigative Service. 1
SS2l make this statement of my own free will and without any threats made to me or promises extended. I
fully understand that this statement is given concerning my knowledge of the hanging deaths of three
detainees in Camp Delta, Camp 1, Alpha Block, on 09-10Jun06. -

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

For background, I arrived at JTF-GTMO on 21Sep0S, for a 1 year assignment and I am scheduled to
leave in Sep06. I worked at{IPIM from my arrival until late May06, when I was moved to work in
Camp 1. [ have been a Block NCO since moving over to Camp 1. I was a boc observer, block

guard, block NCO and Sergeant of the Guard (SOG) when I was working m.

On 09Jun06, I took the bus from BIEIRDICIDIGIOM to Camp Delta for X&) muster for the night shift
in Camp 1. We mustered at a location we call the " whict 15 located near Detention
(DET) clinic near the entrance to Camp 1. At the muster were the Jele|0)(3) (b)(6) b)7)C) |
OIONA t this muster (Guard Mount) they told us that showers and recreation were secure. I was
assigned as the Block NOC for Alpha Block and my team that night consisted of '
I had worked with all of the guards betore this night except
for I stopped off at on the way to Alpha Block to get a fresh battery for the
radio. GG is where our admin office is located. After that I went on to Alpha Block. (I

(b)(6)

When I arrived at Alpha Block, I got turnover from the day shift Block NCO, who told me that‘all cell
searches had been completed. I was informed to keep a watch on the detainee in cell (UGN who had
been a hunger striker and also on the detainee in cell{ QIR who was non-Mushm. (&)

WIC)
We are required to have at least three guards on the block, with one of them on the tier at all times.
The block guards walk the tiers in j(b)(Z) ﬁncrements. Whenever a shift changes the guards are

inundated with requests from the detainees. So the beginning of a shift is usually quite hectic. When
medical personnel come to the block it is usually either one or two persons, but no more. SUSH

On 09Jun06, we fed the detainees between approximately 1830-1900. When we feed the detainees
they are allowed 30 minutes to eat. Normal practice is fo(b)(2) zuards to be involved in passing out
food and water. On 09Jun06, we had some extra food and offered it to the detainees. The guards

would have picked up the trash from the food, between 1915-1930. Iknow that the three deceased
detainees were alive at that time. On 09Jun06. there were 3 detainees that only had liquids to drink

and took no food. These were identified as SAACUS)
(0)(2) .

a
A
-k -"
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ntinuation of voluntarv sworn stateme
(b)(3) (b)(®) (b)(7)(C)

on June 15, 2006

' A 4% W W

(8)))(3):10 all for an interpreter to come and listen to the singing. The interpreter did not come on the
.~ CT or bIOCK, but was in the causeway listening. The interpreter passed to the SOG that there was
~ othing significant to the singing. ()(3)10 " 'made a number of entries to the DIMS regarding the

[Fﬁ; detainees began to sing on 09Jun06 about 2015-2020. It is not unusual for them to sing, but I had

.;-.'::._l':.

_nging going on in the block. The detainees sang for a total of about 45 minutes. They didn’t stop
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e first two block guards (P)(3):10 USC §130b,(b)(6)  went to chow at approximately 2300. I usually
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e JTF-GTMO procedures up through 09Jun06 were to shut out the overhead lights on one side of
_ etier at 2200 makes it very difficult to see inside the cells especially on the side without the
H erhead lightsin
'/.A the three weeks I had been at Camp 1, I found the detainees were allowed tfo hang items up to dry
and they were allowed to put their mattresses up against the cell wall to give them more privacy. They
would hang blankets, sheets, clothes, their isomats. I have complained to the Platoon Leaders, as have
other guards, about the detainees hanging these items, but we were told it was okay as longasthe
i | ying on the door to the cell. I walked another shift on the tier between eithert®)&)
2l Ireally can’t remember which time. By this time the overhead lights had been
turned off on the side over cells}?/\%/l. My practice is to walk up one side and then the other. We were
not allowed at the time to have a flashlight, to bang on the bean hole or to wake up the detainees. The
fact that the detainees are allowed to have items hanging up in their cells makes it even darker in the
cells and harder to see the detainees. I do remember that the detainee in cell A-8 had a blanket hanging
up back by his sink and that his mattress was up on the side blocking the view looking in from the tier -
to the cell. It appeared as I walked by that he was in is bunk. I saw some form under a blanket, but | |
could not see his head because the view was blocked, by the mattress that was propped up. [ don’t
know for sure if any of the three deceased detainees were alive when I was walking the tier at this o
time, because I didn’t see skin or movement at that time. Platoon Leader came on the tier
 and walked the tier betweent®¢) = [ walked with him as he walked the tie b)B): .
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thinuation of voluntary sworn statemegf
(0)(3) (b)(6)
on June 15, 2006

)(b)(3
] R [ don’t remember who made the 2350 headcount that is showing up on the DIMS report for 09Jun06.
computer. I honestly don’t remember doing a headcount at that time, but we may have done one. /21

] ‘_}E
L
itk
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Il"r.'l*!i |E
R [
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Ul e,

__ bn 10Jun06. I was in the guard
shack with We were the only three people there at that time because (IO IEand

IOIQION e 2t chow. Iremember [UGRQIOMN came to the guard shack and asked [DIOIDIGHN
to come with him. [ was getting ready to make some entries at that time into DIMS. (b)(3) (b)(6) RENNTE
back to get me because he said he couldn’t get the detainee in cell A-8 to answer him. I went to cell A-
8 and tapped on the beanhole, which is midway up on the cell door. This is used to pass in food and
other items to the detainees. I got no response, so I tapped even harder. I was pushing on the mattress
that was propped against the front cell wall. I still got no response, so against policy I opened the
beanhole and pulled on the detainee’s blanket, which was over what appeared to be his body 1n the
bunk. I saw something move under the blanket so I thought I was being waved off by the detainee, but
he still would not respond. 1 pulled again and the same thing happened. I pulled a third time and the
blanket came off and I could see that the only thing on the bunk were items to make it look like a
person was in the bed. I said “He’s not here”. Ithought he might be waiting behind the blanket for us
to come in. At this timcEIEIOIONMwent down the outside of Alpha Block and the concrete or the I- -
Beams outside cell A-8 and looked in the windoyelled out “he’s hanging, he’s
hanging”. BothQIOJQIGME:nd I started yelling which is code for a suicide attempt.

\\\UL) QIOMMcame with the (ANNKit and unlocked the cell door andQIQIQIONOGIC/REE - 1d |

\09( rushed into the cell. We yanked on the blanket, which did not immediately come down and then |

' } pushed it aside and immediately lifted up the detainee with help from QIOJQIOIM 1 believe QIQIR

QI cut the detainee down. The detainee was suspended above the floor on the side of the cell
between cell A-8 and A-7, his eyes were open, he was cold to the touch and his fingers and toes were
blue. He was wearing clothes, but no shoes. His hands/wrists and feet/ankles were bound with cloth:
material. There was what looked like a surgical mask on his face and underneath (OGO

which I could not pull out. He had material wrapped around his head and neck.

(b)(3) (9IC)Mwas walking the tier in Alpha Block between {

et

LT,

Once we had the detainee from cell A-8 down on the floor in the tier, I check for a pulse, but could not

find one. At this point QiSRG as on the block, as was the SOG UOKGIE) We (b)(2)
the detainee’s(b)y2) ~— per policy and put him on a backboard and carried him to medical.

We could not have done the process any faster than we did. Although the detainee looked to be gone
from the time we found him we treated it as if there was still hope and did everything humanly
possible to try to save the detainees life. CUSAGICRINDS) and myself ran with
the detainee from cell A-8 to the DET Clinic. QIOYOIC/IWas beating on the door to the DET Clinic
and when we entered the medical personnel were just standing around at first. I sent everyone back to
Alpha Block and was checking DIMS for the detainee’s ISN #. The Platoon Leader (QIGKDICOMwas
there at the DET Clinic. While I was at the DET Clinic I heard over the radio more Q&N calls
going out over the radio for Alpha Block. QIGJQIGMM:nd I headed back towards Alpha Block. When
[ got to Alpha Block the other military personnel were putting the detainee from cell A-12ona
backboard and were pulling the detainee from cell A-5 down. Both of those detainees were also taken
to the DET Clinic. I told everyone to take everything down from the cell walls. I said if a mattress
was up I wanted it down. I wanted to clear out anything that was going to obstruct the views. By this

. ) point the overhead lights were on both sides of the tier. b)(3

Page 3 of 4
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.'ttinuation of voluntary sworn stateme®of
(b)(3) (b)(6)

on June 15, 2006

Since the three deaths the JTF has now changed the policy and are not allowing anything to be hanging
in the cells. They are now issuing the blankets out at night and collecting them in the momings. The
guards can now have a flashlight on the tier and at least 3 guards have to be walking the tier at all
times. The overhead lights are on and the guards are allowed to bang on the beanhole. These are all
changes that hopefully will help prevent future suicide attempts. '

(b)(3):10 USC
130b.(b)(6)

Thls statement consisting of this page and 3 other page(s) was typed for me by as

we discussed its contents. I have read and understand the above statement. 1 have been given the
opportunity to make any changes or corrections I desire to make and have placed my initials over the
changes or corrections. This statement is the truth to the best of my knowledge and belief. 4

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

Signature: _

Sworn to and subscribed before me this _/ S day/of Jdunje in the year Q{; at

abt s CJA
e Po)(7)(C)

Witnessed: B J
I : Service
1 _
_ C. 303
Page 4 of4 |
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

—.  INVESTIGATIVE ACTION 17JUNO6

)

CONTROL: 10JUNO6-MPGT-0031-7HNA

V/AL ZAHRANI, YASSER TALAL/CIV
M/W/FNSA/N//26DEC83/SAUDI ARABIA
SUPP: DETAINEE BEING HELD AT JTF-GTMO

) (b)(3) (b)(6)
RESULTS OF RE-INTERVIEW OF paqheqra

1. On 16Jun06, Reporting Agent (RA) re-interviewed (0)(3) (b)(6) at
NCISRU Guantanamo Bay, Cuba. Before questioning, (QISQEXQICN was
reminded of his rights to remain silent and to refer to an attorney.

WIOIWIEM advised he understood his rights and wanted to talk to RA.

2. Regarding the DIMS headcount entry made at 2350 hours, " |

said he did not make the entry and did not know who did. He said the ¢
only entry he made in DIMS on 09Jun06 was at the beginning of his

shift for the oncoming headcount. Further, he said anyone on the

block can make the random headcount entries.

3. was also asked about his observation of the mattress in

cell A8, which he previously said was standing on its side, blocking

the view of the cell. sald he noticed mattresses and towels

were up in a number of cells, as early as 1830 or 1900 hours, when he

helped distribute chow. He said the mattresses did not come down by
\3 the time he walked the tier at 2330 hours. |

4. WKW had no other new information to report.

AP Wi AW ="

REPORTED BY: (B)7)(C) Special Agent

OFFICE: NCISFO Washington, DC
EXHIEIT (q )
FOR OFFICIAL USE ONLY ~WARNING '
THIS DOCUMENT IS THE PROPERTY OF THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE\SERWCE
Pag e 1 LAST 91)(7)( V?’ LNY CONTENTS MAY BE DISCLOSED ONLY TO PERSONS WHOSE OFFICIAL DUTIES REQIHNRE ACCESS

HERETO. CONTENTS MAY NOT BE DISCLOSED TQ THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT SPECIFIC
AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.
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MILITARY SUSPECT’S ACKNOWLEDGEMENT AND WAIVER OF RIGHTS

) Place: NCIS GTMO
7 Date : June 15, 2006

pa(L)3) (b)(6) (B)(7)(C) have been advised byl D)E) that I am

suspected of False official Statements Article 107, and Failure to obey an order or regulation Article
22.

I have also been advised that:

(1) I have the right to remain silent and make no statement at all;

(2) Any statement I make can be used against me in a trial by court-martial or other judicial or
mm’rrative proceeding; _ S

PSSO ) 1 have the right to consult with a lawyer prior to any questioning. This lawyer may be a
civilian lawyer retained by me at no cost to the United States, a military lawyer appointed to act as my
at no cost to me, or both;

Me<S(7) | have the right to have my retained lawyer and/or appointed military lawyer present during
this intarview; and

b)(3
( )( ) 3) 1 may terminate this interview at any time, for any reason.

(b)(3)

(b)(6) - I understand my rights as related to me and as set forth above. With that understanding, I have
- decided that I do not desire to remain silent, consult with a retained or appointed lawyer, or have a
lawyer present at fhisxtinvveiaaagc this decision freely and voluntanly No threats or promises have

b)(3) (b)(6
seen mde 1o me IR

F

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

Date & Time: / SW\LCM

Witnessed:

EXHIRIT (1

Page 1 of 1 | ,w
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STATEMENT

) Place : NCISRU GTMO
-~ Date : June 15,2006

(0)3) (0)(6) (B)7)(C) make the following free and voluntary statement to S

LIS/ whom I know to be a Representative of the United States Naval Criminal Investigative

—— — T E—m—

Service. I make this statement of my own free will and without any threats made to me or promises
extended. I fully understand that this statement is given concerning my knowledge of the suicides that

took place on Alpha Block on 10Jun06{(9I€)
(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

On 09Jun06, at approximately Ib)(2) [ started my shift on Alpha Block. 1pp0inted me to

take over as block NCO, and he took my duties as block guard. I feel he was assigning me these duties

to train me to run the block. The other three block guards were
did the turn over while I did the initial response force (IRF) turnover with the off

going shift. Someone completed a head count of all of the detainees at the beginning of the shift, but I

don’t know who did (E)(g) -

The entire shift participated in handing out meals to the detainees. I'm not sure what time we handed

N ) the food out but you can check in the DIMMS system to see. The only unusual occurrence during

-7 chow was refused to eat chow and he only accepted milk. We allow the detainees 30 minutes to

eat and I believe we all collected the trash. Ibelieve I saw a blanket hanging in the rear corner of A5
cell at that time. AS was squirting his blanket down with water. The detainees usually wash and dry
their blankets this way. These detainees haven’t been allowed to Rec. or shower in the past four to five
days, so they usually make improvised showers in their cell. These detainees also constantly wash
themselves for prayer too. It is a common practice to allow the detainees to hang blankets inside of
their cell. The detainees are not allowed to have anything hanging on the cell doors that would
obstruct a guard’s vision though. Ihave an issue with allowing detainees to have items hanging in
their cell. It would obstruct our vision almost to the point of nosee in at all. Recently,
the Chain of Command had authorized the guard force to enforc&arging anything on the cell door.
The detainees in Camp 1 were authorized to hang anything, anywhere in the cell, with the exception of

the front doonki$

In the past, when you ordered a detainee to take stuff down, the detainee will usually become
belligerent and verbally assault you. Sometimes the detainee would even try to physically assault you.
The detainee will then begin yelling and screaming (and banging or kicking on their bean holes) for the
Sergeant of the Guard (SOG). The SOG will come on the block and usually give in to the detainee’s
demands to keep it quite. It feels like the only thing the Command wants is a quite camp. When you
enforce the rules the detainees get mad and cause disturbances. At the end of the shift, the SOG will -
then have an after action review (AAR). He/she will tell us to use common sense when dealing with
the detainees. It feels like we are being reprimanded for following orders and doing our jobs. !

(b)(3) _
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.)ntinuation of voluntary sworn statemc™ of

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

on June 15, 2006

) ) We did not have someone assigned to walk the tier until around 2130 because someone 1s usually

always out on the block. That day QICIXIC/ECid the watch bill. I believe I was assigned to do my

watch from (§j{(Zj " Until my watch began I usually would be in the guard shack entering

. 'l.'f.".": o "-."I..:: T 1.;'“.".1- X Lty 2
1nformat10n 1nto . )( )

At approximately 2030, the detainees began singing. They usually sing a few lyrics but that night they
sung for 30-40 minutes. (QIQJllinformed me that QIGl said they were singing an old Taliban death
song. I made sure this incident was placed into DIMMS and an interpreter was called. The last time

that I saw the three deceased detainees alive was approximately 2030 (9I€)

(b)(6)

‘The detainees had prayer around 2100 hours. To my knowledge no one performed a head count after
prayer. The only time a head count occurs is at the beginning or at the end of a shift. The guards also
perform a head count when they gain or lose a detainee from the block. Detainee Operations Center
(DOC) orders three random headcount via the DIMMS system. This usually is for administrative
purposes and no one physically goes out and performs a head count of each detainee. Who ever sees it
pop up on the computer, usually performs it. I didn’t log in any of the computerized DOC random

head counts that night 1€}

Between 2130-2200, I believe all of the detainees were in bed. I don’t know exactly what I was doing
but I know I was taking care of administrative functions. I was doing paperwork and updating the
DIMMS. 1 also met with(QIOTQIONERto discuss some of my DIMMS entries. I believe I was

S finished around 2300, then I went to chow i

(b)(6)

Pl P W e AW

—
| . : I (6 I o [
I finished chow and reported back to Alpha block around 2345. My shift to walk the block was @iled i
bi21 | 1relieve a an an my r S e cellbloc 1dn’t complete m
TR , »

LD

i

rounds because B]E) WISM stopped me and asked if I would trade shifts with him. I agreed to take

IF-‘

the (b)(2) shift and (U took my shift(® _ Ireturned to the guard shack and drunk
the guard shack and asked me to come

cotffee. Approximately 15-30 minutes later,
take a look at one of the cells. I left WIEK(IONin the guard shack and followed him to cell lgl%

Once I arrived at A8, I saw the mattress was curled against the cell wall. The mattress concealed the
detainee and we couldn’t properly see that he was moving. It appeared like the detainee was lying
under his blue blanket motionless. I started calling A8, but he did not respond. I started calling his
ISN number and he still wouldn’t respond. 1 went to the guard shack at that time to get
OISIOICEfollowed me and we began to call the detainee. The detainee didn’t respond so{QI€]reached

in the bean hole and grabbed his blanket. pulled on it and called the detainee several times but he

still did not respond. pulled the blanket away and we discovered it wasn’t the detainee but

comfort items under the blanket. The detainee fashioned the items under the blanket to imitate the

shape of a body. When I saw that, I assumed the detainee was hiding or attempting to harm himself /(Lj a b n

behind the blanket in the corner, I ran to the NCO shack and yelled {913 to the other guards. I N

BRIHIE(R)(3) (0)(6) (D)(7)(C) followed us to cell (E)(g)

We entered A8 and (J1€)Mbulled the blanket aside. I saw the detainee hanging from what appeared to
. be atwisted sheets. I cut the detainee down while QIS)Eheld him up. Once we got him down I could
) see that the sheet was wrapped around his neck and his hands appeared to be bound in front of him. (E)(g)
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on June 15, 2006

When we .ren:loved the stuff off his face we could see a bunch of white sheets crammed inside of his
mouth. His f}ngertips were blue and he appeared to be lifeless. We placed him on a backboard and
transported him to the medical unit. The detainee looked like he was dead. (b)(3

i :;'I-!:'l
1'% 1

l'I;.-. f

to the block. On the way back someone in the sally asked what was happening. I pulled my crew
aside and told them that the detainee looked dead. I told them if he was dead, that’s the first detainee
death in Gitmo history. I told them that there would probably be an investigation and they shouldn’t
talk to anybody but the people on the block or investigators. I told them other MA’s would be coming
around being nosey and they should not talk about it because it might compromise the investigation (b)(3

]

'.:":: s ..:‘-. ; ".Ii'l-"‘_ﬁ'l;l;

i)

: - someone elling at cell 12 trying to get the detainees attention. Shortly after that I heard someone yell
¢0%/ | I'ran back to the shack to get the (B)2) | kit but we had already used it on A8. I returned
o 12 and I saw people entering the cell. I don’t know who all the people were but I remember
‘ol . Pate “it looks like he’s gone”. I did not enter the cell because there were already three
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ple inside. I saw the detainee after he was cut down and he appeared lifeless. I can’t remember too
much about that detainee because I was in shock. I tried to hold it together and be a leader but the

whole ordeal seemed like a nightmare.g:;?g

“ 1 gotup and started to walk the tier and inspect the cells. I began to give the MASN’s orders to check
the cells. 1 went to cell 5 and I didn’t see anyone inside.
two cells so I began screaming for the detainee in cell 5. D)
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et and discovered A5 hanging. 1
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‘ - less. I don’t remember seeing anything in
his mouth or his hands or legs being bound. I shackled his legs and we placed him on a backboard.
The other people on the tier MoK A5 to the medical unit. Idon’t remember secing any medical
personnel at the block at all. (.1)8
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I' continued to walk the. tier after they r ed S {2nL (e ¢ because it appeared
like she was hyperventilating \R/EY L order us to instruct the detainees to remove

rest of the detalnees.ombody told me to get a breather because I was visibly shaken by what had
happened. I went to{®4#} block and puked in the trashcan/b)(3) '

everything off the cell walls. lordered us to make sure we had complete accountability of the
10

10w, I am proud of the way we handled the emergency situation that night. I
andled herself extremely well under pressure that night. I believe the detainees
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over on us. "I‘he number one cause of the suicides was allowing the detainees to hang things in their
cells and giving them so much extra gear. I would further like to add, I have expressed my disgust in
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Q)ntinuation of voluntary sworn statement of

(b)(3) (b)(6) (b)(7)(C)

on June 135, 2006

~our chain of command and policies that provided absolutely no protection for their guards. Policies
that continued to make the job of a guard seem impossible. I expressed my feelings of how I believed
the chain of command bred apathy in its guard force by continually giving in to detainee’s requests. I
expressed my feeling, utilizing my chain of command by starting at the Platoon Leader, which was
QIOIOIOMMI further requested to be transferred to a different Camp via a Request Chit. I got no
closure on this matter from QUSIESUSIM other than him seeming to. agree with what I was saying. My

request chit was denied and the matter was not spoken of EE;%

This statement, consisting of this page and 3 other page(s) was typed for me by (b7)()

as we discussed its contents. I have read and understand the above statement. I have been given the
opportunity to make any changes or corrections I desire to make and have placed my initials gver the
changes or corrections. This statement {OIOGIOGIEO ledge and belief. (QI&

Sig

Sworn to and subscribed before me this 7/ dayof /{4, _ inthe year% at

~ I 0)7)(C)
Witnessed:

| Representative, Naval Criminal Investigative Service
AUTH: DERIVED FROM ARTICLE 136,
) UCMIJ (10 U.S.C. 936) AND 5 U.S.C. 303
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